

# 谁是浙江第一强县(市)?

见习记者 徐露清

01

## 核心提示

随着第七次全国人口普查(以下简称“七普”)各省数据陆续公布,跨越十年的人口红利争夺战初现赢家——十年间,浙江常住人口净增1014.07万人,成为人口增量仅次于广东的第二强省。

那么,这十年间新增的人口,都分布在浙江的哪些县(市)呢?谁是浙江实力第一强县(市)?谁又是人口最强县(市)?记者根据最新的人口普查数据进行了一番梳理分析。

## 人口总量排名前十的县(市)

义乌市	185.94万人
慈溪市	182.95万人
瑞安市	152万人
乐清市	145.31万人
温岭市	141.62万人
苍南县+龙港市	130.87万人
余姚市	125.40万人
诸暨市	121.81万人
临海市	111.41万人
东阳市	108.8万人

02

从“六普”到“七普”,浙江人口总量五强县(市)中的慈溪市、瑞安市、乐清市和温岭市可以说是保持了良好的“队形”,唯独“六普”中险居第五的义乌,可谓是“漂移式超车”,如今直接跃居榜首。在浙江53县(市)中,增量第一,增幅第二,新晋成为当之无愧的浙江县(市)级人口吸力“磁极”。

相较于“六普”时123.40万人的人口总量,义乌十年增长62.54万人,增幅高达50.68%,而金华全市的十年增量也不过168.91万人,义乌的增幅高于金华全市19个百分点。

多年来义乌作为“全球小商品之都”声名在外,近年依托强大的市场基础,大力培育电商等新经济业态。据悉,义乌的电商主体从2010年的1373户激增到2020年的28万户,内外网商密度分列全国第一、第二;快递数量从2016年的6.3亿件增加到超70亿件,居全国第二。今年1-4月快递业务量更进一步跃居全国第一。

直播电商还在义乌“吹”出了一批电商专业村。据义乌市统计局数据,截至2020年,已多达169个,占金华44%、全省9%,数量持续位列全省第一。比如义乌福田街道江北大朱村就被业界称为“网红直播第一村”,这里汇聚了来自全国各地的主播、供货商、平台运营商和培训机构等等,在区区一个村里完成了几乎整条电商直播产业链的闭环,正对年轻人、创业者释放着“致命”的吸引力。

此外,义乌在巩固针织袜业、流行饰品、化妆品、玩具等优势行业基础上,近几年还“平地盖楼”式地打造了信息光电和汽车制造两大千亿级现代制造业集群,也是人口吸力的重要来源。

